

张志磊：天生的拳击手

□特派记者 陈晓伟 马治卫 文/图



2 向着世界拳坛挺进

在诸多比赛历程中，张志磊印象最深的一次比赛是2003年曼谷世界拳击锦标赛。这是张志磊首次接触国际正规锦标赛，在与芬兰选手的对抗中，虽然他两度重挫对手，但最后仍以失败告终。张志磊说，那次比赛虽然输了，但是他的自信心却被激发出来，通过比

赛，他坚信中国大级别拳击可以同国际上最优秀的拳手进行对抗。

2006年，张志磊到古巴接受强化训练。古巴是世界公认的拳击强国，在2005年以前，古巴拳手在奥运会和世锦赛上一直傲视群雄。张志磊训练期间，恰逢古巴第三届全国

运动会举行，古巴国家拳击队邀请中国、哈萨克斯坦、多米尼加等国家的选手参加比赛，在比赛中，张志磊沉着冷静，积极主动，第一场的对阵中，便在第二回合KO对手，最终取得了第三名的成绩。之后，张志磊更自信了，他向世界顶级赛事进发的信念也更加强烈。

3 历史性突破

在张志磊崭露头角之前，中国拳击在大级别上一直难有建树。这个瓶颈一方面来自于中国拳击起步较晚，特别是在大级别上，中国队更是人才匮乏。另一方面，亚洲人在体质上和欧美人的差距，注定了在以力量做后盾的拳击尤其是在大级别拳击上，这种体质差异更为明显。

2007年10月，第十四届世界拳击锦标赛暨2008年奥运会拳击资格赛在美国芝加哥举行，张志磊和另外10名中国拳击选手在此与国际顶尖的拳手进行对抗。91公斤以上级拳击比赛，在业界被称为“天王山战”，这是

业余拳击级别最大的比赛。

张志磊第一场迎战吉尔吉斯选手特洛贝科夫，张志磊轻松进入16强；第二场张志磊21比10轻取哈萨克斯坦选手拉斯塔姆进入8强，而紧接着一轮的比赛胜负，直接关系到他能否取得2008年北京奥运会的入场券。虽然世界拳击协会给东道主国6个拳击决赛名额，但91公斤以上级的选手不在此列。

张志磊必须一拳一拳打到奥运会去。

在紧接的第四轮比赛中，张志磊迎战澳大利亚重量级选手比汉。第一回合，张志磊

以4比0领先比汉。第二回合，张志磊在1分30秒的时候重拳出击，击中比汉有效部位，5比0领先。在比赛进入最后的1秒钟，张志磊一记重拳将比汉击倒在地，比汉出局，张志磊顺利挺进半决赛，成为大级别奥运资格的选手。

半决赛中，张志磊遇到了上届世锦赛亚军、乌克兰重量级选手乌拉兹科夫，最终不敌对手，以11比21的比分取得铜牌。正是这枚铜牌，实现了中国拳击在大级别上的历史性突破，一改过去在世界性大赛中中国选手屡战屡败的纪录。

4 奥运银牌 最艰难的一战

北京奥运，是张志磊向世界证明自己的时候，也是向世界展示中国拳击水平的时机。张志磊打得亢奋而艰难。

决赛前，张志磊先是两次出场两次大比分击败对手闯入四强，随后因为乌克兰选手因伤弃权不战而胜，闯入决赛。决赛对手是世界超重量级著名悍将意大利选手卡马雷莱，他是雅典奥运会超重量级亚军获得者。

决赛第一回合，张志磊试图用强壮的身

体挤压住对手，然后施以重拳。不料，久经沙场的卡马雷莱抓住张志磊急于求胜的软肋，不停地通过防守回击，频频用直拳偷袭得分。而张志磊在进行有效防守之后，通过高质量的重拳进行回击。经过两分钟的激烈争夺，张志磊以1比6落后，结束了第一回合的争夺。第二回合，卡马雷莱一路将比分扩大到11比3。第三回合，比分落后的张志磊发起绝地反击，试图利用重拳改变颓势，比赛场面一

直陷入对攻状态。而卡马雷莱则凭借丰富的经验将比分锁定在13比4。第四回合，卡马雷莱重拳击倒张志磊，虽然张志磊顽强地继续投入比赛，裁判员还是出于保护队员的考虑终止了比赛。最终，张志磊历史性斩获北京奥运会男子拳击91公斤以上级银牌。

张志磊能打进奥运会的决赛，既是中国拳坛冲击世界拳坛的突破，也是世界拳坛格局的突破。

1 青涩少年 重拳出击

张志磊早期曾以出色的身体素质被体校教练相中入选赛艇队进行训练。但11岁之后，张志磊的身高和体重迅速增长，1998年他的身高达到1.95米，体重达到120公斤，已经不适合划船了。于是张志磊辗转来到河南省重竞技中心拳击队。此后，身体强壮、移动灵活的张志磊在拳击上的天赋逐渐显现。

2001年11月，第九届全国运动会在广州举行。省重竞技中心出于锻炼年轻运动员的考虑，让进行拳击训练不久的张志磊参加第九届全国运动会。时任河南省重竞技中心主任的李岩后来回忆说：“只是想着让他见见世面，积累些经验。”但出乎所有人意料的是，第一次参加大赛的张志磊，不卑不惧，过五关斩六将，一路打到第三名——这是张志磊在国内重要赛事的首次亮相，这个身高2米、臂展2.11米、脚步灵活的“大块头”，让国内拳击界眼前一亮，不少拳击专家评价张志磊时，禁不住赞叹：“这是一块可造之材！”

经过这场比赛，张志磊开始对拳击有了新的理解，他的训练更加刻苦。4年后，时年22岁的张志磊一鸣惊人，在全国十运会上一举夺得男子拳击91公斤以上级别冠军。他的成长，让国内拳击界看到了中国超重量级拳手跻身国际重大赛事的希望。

5 不屈的铁拳

2005年第十三届世界拳击锦标赛上，张志磊对古巴世界名将索利斯，赛场上，他勇猛刚强，重拳频出。张志磊一记直拳打向对方，索利斯急用拐拳破解，重击在张志磊的肘部，造成他肘部鹰嘴粉碎性骨折。尽管张志磊最后打进前八名，但这次骨折的伤痛，却给他留下了永久的隐患。

2006年初，由于肘部活动受限，张志磊在北医三院接受游离体骨刺清除手术。手术后3个月，张志磊参加乔杜里杯A级赛（国际拳击邀请赛的最高级别），他挥拳打下第二名的好成绩。

2008年3月15日，张志磊在波兰举行的第25届比利克斯丹宁杯国际A级拳击邀请赛上，战胜了来自俄罗斯的前奥运会冠军，成功获得91公斤以上级冠军，为北京奥运会成功热身。

2010年广州亚运会上，张志磊淋漓尽致地展示了其在亚洲拳坛强劲的实力。决赛前，张志磊在3场比赛中，两场击倒对手，霸气十足。决赛中，张志磊遇到来自哈萨克斯坦的选手伊万·季奇科，这个身高和块头与张志磊相仿的对手，在第一回合结束时，竟以3比2的比分领先于张志磊。张志磊在重新估量了对手的实力后，在第二回合中，接连两记重拳打在对手头部，第二回合结束时，张志磊已取得了领先地位。第三回合，在双方胶着一段时间后，张志磊以凌厉攻势将最终比分锁定为7比5，夺得金牌。

2012年伦敦奥运会，已经29岁的张志磊带着人们更热切的关注来到伦敦。张志磊的第一场比赛，是与澳大利亚选手约翰·林德对阵，第一回合就以7比2领先，第二回合开始不久，张志磊将对手击倒在地。裁判直接终

止了比赛，判张志磊获胜，晋级八强。但在男子91公斤以上级四分之一决赛中，张志磊不敌英国本土拳王安东尼·约书亚，以11比15的比分爆冷出局，无缘四强。

今年11月30日上午，河南省运动员参加第30届伦敦奥运会庆功大会在郑大体院礼堂隆重举行。“拳击选手张志磊在去年肘部手术后，克服伤病，顽强拼搏，最终获得第30届伦敦奥运会男子91公斤以上级比赛第五名，展现了良好的精神风貌。”庆功会上，省体育局局长彭德胜对张志磊“不畏强手、奋勇争先”的精神给予了高度评价。

目前，张志磊正在紧张的备战之中，他面对的是将于明年举行的第十二届全运会。作为连续两届全运会的超重量级拳击冠军，张志磊的目标是全力备战，以期实现蝉联全运会三连冠。

欢迎社会各界踊跃推荐“天南地北周口人”报道对象

推荐条件：爱岗敬业、诚信守法、勤劳朴实、情系家乡的在外创业成功人士；工商企业、科教文卫、书画艺术等领域有影响力、有突出贡献的知名人士。

推荐材料发邮箱：chenxiaowei1019@126.com 电话：13639852686